联合国 A/59/128/Add.1



大 会

Distr.: General 7 September 2004

Chinese

Original: English/Spanish

第五十九届会议

临时议程* 项目 66(n)

全面彻底裁军

促进裁军和不扩散领域的多边主义 秘书长的报告

增编

二. 从各国政府收到的答复

古巴

[原件: 西班牙文] [2004 年 7 月 28 日]

大会连续第二年和在第五十八届会议上由更多的多数会员国通过了题为"促进裁军和不扩散领域的多边主义"的决议。

这项决议是由不结盟国家运动提出,涉及切合时宜的重要题目和反映这些国家的多边主义共同观点和根据《联合国宪章》商定的多边解决办法证明是唯一解 决裁军和国际安全问题的可持续方式。

近年来,就此题目和在政治领域和学术界显露,根据国际合作和国际法原则, 以联合国传统基本概念为视角的不同重点以及甚至力求说明一种称为"有效或真 正"的新型多边主义,按其来源有不同标志的新形式进行了许多讨论。

强国使用称为"真正的多边主义"作为论点,根据其主要目的来改革联合国。 它们认为联合国,其国际议程项目、一些机构和许多决议不合时宜和无效,事实 上,联合国之所以无效的基本理由,是因为主要国际行动者缺乏政治意愿,不执

^{*} A/59/150。

行决议。

这些重点令人不安和危险,或许是它回避在裁军和不扩散领域的国际机构和协定的传统制度,把它看作不适合当前国际形势的老古董,并推出以在联合国、其《宪章》所载的原则和国际法范围之外的某些"民主"国家的集团和协定为基础的多边主义,力求僭取决定那些国家犯违约行为和应采取那些行动来劝阻它们或解除其武装的权利。"防止责任"和可疑的"保护责任"两者的结合继续削弱国家主权原则和导致对国际关系中的准则和权利的干预。

《防扩散安全倡议》是近期这方面的一个例子。这项倡议主要由美国炮制, 声称是为"对付大规模毁灭性武器、其运载器和相关材料扩散所造成的日益威 胁",为此采取的行动既针对国家,也锁定象恐怖分子之流的集团。重点具有高 度选择性,瞄准横向扩散,而不是裁军和彻底消除所有大规模毁灭性武器。

《防扩散安全倡议》和美国总统,布什先生高唱的军事政治主张如出一辙,补充建立在"先发制人"的打击理论和该政权 2002 年 12 月 10 日通过的新国家战略的基础上的新国家安全战略的目标。这个新战略形式是以劝阻和控制为主,着重攻击敌对国家或集团的概念,所主张的手段远比传统性外交、军备控制、多边协定和出口管制严厉,咄咄逼人。

《防扩散安全倡议》严重威胁在不扩散大规模毁灭性武器领域的多边主义、合作和控制,而这种武器是在得到国际广泛确认的条约,例如《生物武器公约》及《不扩散条约》的多边法律框架和有关国际组织,例如国际原子能机构、禁止化学武器组织的任务范围内加以规定的。

《防扩散安全倡议》的最终目的显然是,通过建立扩大关于拦截船只的公认 规范的新法律框架,尽管此举原本是根据现行法令证明该倡议正确,来改变关于 拦截大规模毁灭性武器运输船的国际规范和做法,推动逐步限制"可疑"国家的 运输能力的措施,直至出台纯属单边性的激烈措施。

古巴重申,为使多边主义真正有效,就必须促进人民和国家之间合作与和平 共处,不论其大小、发展水平及军力,并必须尊重人民的自决原则、国家主权、 充分尊重每个民族的文化特点以及相互交流和通商的广泛自由。

古巴认为在促进裁军和不扩散领域的多边主义,国际协定的核查发挥重大作用。裁军和军备控制多边文书需要有无歧视性的核查机制,其作用是促进有关各方经常不断协商与合作,以解决纠纷和促进履行义务,防范单边措施。

古巴致力维护保持和平的理念、重申多边主义和加强国际合作。在联大第五十九届会议上,古巴再次支持"促进裁军和不扩散领域的多边主义"的决议。

2